YLIOPPILASTUTKINTO- 28.9.2012 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA LYHYT OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintdadan kymmeneen tehtavaan.

. a) Ratkaise yhtilo x* —2x=0.
2 2
b) Ratkaise yhtdlo —x—1=—.
3 3
¢) Ratkaise yhtalopari

x+2y=—4
2x—-y=-3.

a) Mika on meetvurstin suolapitoisuus prosentin kymmenesosan tarkkuudella, kun 250 gram-
massa meetvurstia on 9,0 grammaa suolaa?

b) Suorakulmaisen kolmion hypotenuusan pituus on 4,9 m ja kateetin pituus 2,3 m. Laske
toisen kateetin pituus 0,1 metrin tarkkuudella.

c) Maarita pisteiden (0,8) ja (12,0) kautta kulkevan suoran yhtalo.

. a) Madrita funktion f(x)= x(x+2)* derivaatta kohdassa x =0.
b) Ratkaise yhtalo 23 3o

c) Ratkaise yhtalo log,(3x) =3.

. Tarkastellaan paraabelia y = x> —12x+35.
a) Missa pisteissa paraabeli leikkaa x-akselin?
b) Maarita paraabelin huipun koordinaatit.

Laske summat

22
a) > .(3+4n)
n=0

15
b) D (-3)"
n=2

Erdan japanilaisen auton keskikulutus maantieajossa on 6,8 litraa bensiinid sadalla kilo-

metrillda. Saman kokoluokan amerikkalaisella autolla voi ajaa 32 mailia yhdella gallonalla
bensiinid. Kumpi auto kuluttaa vdhemman polttoainetta? Yksi gallona on noin 3,785 litraa,

ja yksi maili noin 1,609 kilometria.



7. Saksalainen tahtitieteilija Johannes Kepler (1571-1630) keksi planeetan etdisyyden ja kier-
toajan valisen yhteyden. Planeetan kiertoaikaa Auringon ympaéri merkitdan symbolilla x ja
sen etdisyytta Auringosta symbolilla y. Alla olevassa taulukossa on viiden Aurinkoa Iahinna

olevan planeetan kiertoaika vuosina ja etdisyys astronomisen yksikdn avulla lausuttuna.

Planeetta | Merkurius | Venus | Maa | Mars | Jupiter

x 0,241 0,615 | 1,0 | 1,881 | 11,861
Ux
y 0,387 0,723 | 1,0 | 1,523 | 5,203

Jy

a) Kopioi taulukko vastauspaperiisi ja taydenna puuttuvat kohdat kolmen desimaalin tark-
kuudella.
b) Paattele, mika on Keplerin kaava etdisyydelle y kiertoajan x avulla lausuttuna.

c) Saturnuksen kiertoaika on 29,457 vuotta. Mika on sen etdisyys Auringosta?

8. Veetun lounaspaikassa on kolmenlaisia pitsoja: 7,50 euron peruspitsa, 8,50 euron ruispit-
sa ja 10,50 euron pannupitsa. Pitsoihin valitaan 15 tdytteesta kaksi erilaista. Maksamalla
euron lisda voi valita viela kolmannen taytteen. Veetu yrittad syoda aina erilaisen pitsan,
joka eroaa kaikista aikaisemmista joko pohjaltaan tai taytteiltaan.

a) Kuinka monta viikkoa hdn voi tehda ndin, jos han syo ravintolassa viisi kertaa viikossa?
b) Mika on erilaisten pitsojen keskimaarainen hinta?

9. Tarkastellaan oheisen kuvan mukaista saannollista kuusikulmiota, jonka sivun pituus on r.
a) Johda leveyden x lauseke sivun pituuden » avulla lausuttuna.
b) Johda korkeuden y lauseke sivun pituuden 7 avulla lausuttuna.
c) Laske kuusikulmion ja ympyran valiin jadvan alueen pinta-ala, kun ympyran sade on 1.




10. Suoran ympyrakartion sisalla on suora ympyralierid, jonka pohja on kartion pohjalla ja yla-
reuna sivuaa kartion vaippaa. Lierion pohjan halkaisija on yhta suuri kuin sen korkeus. Toi-
saalta lierion pohjan halkaisija on puolet kartion pohjan halkaisijasta. Kuinka monta pro-
senttia lierion tilavuus on kartion tilavuudesta? Anna vastaus prosentin kymmenesosan
tarkkuudella.

11. Aikuisen ihmisen saariluun pituus y riippuu henkilén pituudesta x kaavojen
y=0,43x-27 (nainen)
y=0,45x-31 (mies)
mukaisesti, kun yksikkéna on senttimetri.
a) Arkeologi I6ytaa naisen saariluun, joka on 41 cm pitka. Kuinka pitka nainen oli?
b) Kaivauksissa 16ytyneen miehen pituudeksi arvioidaan 175 cm. Miehen laheltd loytyy
saadriluu, jonka pituus on 42 cm. Onko kyseessa saman henkilon saariluu?

<http://tieku.fi/kulttuuri-ja-historia/menneisyyden-kulttuurit/
joukkohauta-viikingit-menettivat-paansa-englannissa>. Luettu 29.3.2011.

12. Maailman vakiluvun kasvua kuvataan usein eksponentiaalisen mallin avulla. Vuonna 2004
vakiluku oli 6,4 miljardia ja vuonna 2010 noin 6,8 miljardia. Mina vuonna vakiluku ylittaa

mallin mukaan 10 miljardin rajan?

13. Karoliina ja Petteri tallettivat kumpikin 10 000 euroa vuodeksi. Karoliina sijoitti rahansa
vuoden madraaikaistilille 2,20 %:n vuotuisella korolla. Maksetusta korosta pankki pidatti

30 % lahdeveroa. Petteri sijoitti rahansa ensin puolen vuoden maaraaikaistilille, jonka vuo-
sikorko oli 2,35 %. Puolen vuoden kuluttua Petteri sijoitti pddoman korkoineen, josta

pankki oli pidattanyt 30 % lahdeveroa, toiselle puolen vuoden maaraaikaistilille. Taman ti-
lin vuosikorko oli 2,00 %. Maksetusta korosta pankki pidatti jalleen 30 % lahdeveroa.

Kumpi teki paremman sijoituksen, ja mika oli sen arvo vuoden kuluttua?



14. Erdassa tutkimuksessa mitattiin tiettya lisdainepitoisuutta sadassa pullollisessa virvoitus-
juomaa. Pitoisuuden keskiarvoksi saatiin X =0,215 % ja keskihajonnaksi s=0,005 %.

Lisdainepitoisuus noudattaa normaalijakaumaa. Milld todennakoisyydella lisdaineen pitoi-
suus pullossa ylittaa sallitun rajan 0,225 %?

15. Paikkavektorit OA=47i +2j+k, OB=6i +5j+2k ja OC=7i +9j +3k maarittavit
suunnikkaan kolme karkipistettda 4, B ja C. Ma&arita neljannen karjen D paikkavektori

OD seka suunnikkaan lavistajavektorit AC ja BD.



